

中国工程院院士，传染病诊治国家重点实验室主任、教授李兰娟：

衡阳发展很好 祝衡阳越来越好

■文/本报记者 胡建军 图/罗 盟



李兰娟院士接受采访

12月13日，中国工程院院士，传染病诊治国家重点实验室主任、教授李兰娟，就抗疫大数据应用如何在衡阳落地、医学智能化诊疗等方面的问题，接受了媒体记者的采访。

“未来衡阳在抗疫大数据应用方面，着力点在哪？”面对记者的提问，李兰娟首先肯定了衡阳成绩，“刚才衡阳市委主要领导介绍了衡阳的人文历史地理和经济社会发展情况，以及今年在新冠疫情防控方面所做出的种种努力，取得了不错的成效，确实了不起。”她认为，未来衡阳可以利用区域优势，在抗疫大数据应用方面，除加强医卫体系建设，还可以前瞻性地布局工业互联网、人工智能、智能诊疗等产业。另外，医卫、公安等部门要建立健全联动机制，实现信息系统的共联共建共享。

“在新冠肺炎疫情的防控中，大数据功能发挥了哪些作用？未来在面对突发公共卫生事件时，怎样运用大数据为其服务？”李兰娟表示，这次新冠肺炎疫情突如其来，与以往不一样的是，大数据发挥了非常重要的作用。通过大数据人工智能手段，我们能够很快地发现感染源，尤其是病毒携带者或接触者，及时进行检测、隔离，有效控制疫情的蔓延。

同时，利用大数据手段，我们在医学智能化诊疗、预警、预测、治疗等方面，也发挥了非常重要的作用。一个新的突发传染病来临，要在短时间研发新药是很困难的。但用大数据手段，可以从原来对病毒有效的老药当中寻找对新冠病毒有效的药物成分，为医护工作者选择药物提供依据。

“未来在疫情防控中，如何最大限度发挥大数据应用在公共卫生突发事件管理中的作用？”李兰娟指出，经过这次疫情防控的考验，我们发现大数据确实发挥很大作用。例如，现在使用的健康码，在疾病控制、复工复产复学等方面就发挥了重要作用。今后，应该更好地做好顶层设计，针对公共卫生突发事件，针对可能的病源，通过大数据分析及时发现控制传染源，从而有效切断传播途径、保护易感人群。

“目前我国已进入冬季呼吸道疾病易发时间段，这时期老百姓如何加强疫情防控？”李兰娟表示，一般到秋冬季或冬春季节，病毒性的传染病容易集结和传播，所以，冬春季要注意保暖，公共场所大家要注意戴好口罩；室内要适时通风通气。另外，要勤洗手，保持干净，避免接触性传染病的传播。同时，面对境外的新冠肺炎疫情严峻形势，我们当前的重要任务就是“外防输入，内防反弹”。

“当前，线上医疗已经成为一种常态，衡阳在这方面应如何开展工作？”李兰娟认为，随着互联网时代发展，互联网医疗将是未来非常重要的一种形式。因为5G时代图像传输非常清晰，通过互联网可以让基层老百姓、医务人员与专家在网上共同讨论怎样更好地预防、治疗，尤其是对疑难危重病人，运用线上医疗可实现远程会诊，大大提高治愈率。医护工作者也可以通过互联网传播医疗常识，开展广泛的健康教育，提高大家的公共卫生意识，不断提升广大人民群众预防疾病的水平。

采访结束时，李兰娟不禁为衡阳点赞：“衡阳的广大人民群众好！衡阳发展很好！疫情防控得也很好！祝衡阳越来越好！”

半导体物理和器件专家、中国科学院院士褚君浩：

衡阳未来发展 大有可为

■文/本报记者 胡建军 图/周 围



褚君浩院士接受采访

“衡阳是一个人杰地灵的城市，这里山清水秀，出了许多历史名人，还有着丰富的矿产资源，现在又被湖南省十四五规划列为省域副中心城市之一，未来发展大有可为……”12月13日，在2020年大数据科技传播与应用高峰论坛间隙，75岁的半导体物理和器件专家、中国科学院院士褚君浩面对媒体记者抛出的衡阳大数据建设、半导体产业发展等问题，平易近人的他首先对衡阳赞誉有加。

褚君浩表示，衡阳未来作为省域副城市发展，肯定要有一些特色和一些高质量的发展。高质量的发展就是在衡阳深厚人文历史文化的意蕴和较好的工业基础上，再多发展一些高新技术产业。

他说：“今天，在大数据科技传播与应用高峰论坛上，相关专家都讲到了大数据，我觉得今后是一种数字化、智能化时代。智能化时代主要体现在数据信息采集、数据信息分析、数据信息及时反应等三个方面。这也是智能化时代的重要基础。比方说，现在逐步应用的智慧城市、智慧医疗、智慧能源、智慧金融、智能家居等项目，都离不开数据信息采集、数据信息分析、数据信息及时反应几个方面。”

“其实大数据本身就是客观事物的数据描述，它们存在着，但只有把这些数据利用好了，从中找出一些规律，实现应用才能转化为财富。”褚君浩介绍，当我们从大数据中总结归

类后，就能发现相应的规律了。于是，人们就可以利用这些规律来管理城市、监测环境等等。

对于衡阳现有的传统产业基础以及多所高校资源，褚君浩指出，衡阳未来的产业发展，应该要注意与现代信息技术和高校科研资源相结合，并在留住人才的基础上，多引进各类高端人才，为传统产业插上绿色智能化升级换代的“翅膀”，这也符合将来智能化时代新型产业的培育和发展潮流，这样，衡阳未来的发展就比较符合省域副中心城市的身份了。

对于半导体材料在未来的应用市场前景，长期从事红外光电材料和器件研究且有重要研究成果的褚君浩指出，在未来大数据时代，半导体应用前景非常大，因为它是制作所有器件的材料。比

方说，体检项目当中就有利用半导体技术做的集成电路、微电子器件、光电子器件，还有许多传感器也都是用半导体材料做的。再比如，红外技术的应用可以为大数据收集提供诸多服务，如：用手机照相机在黑暗的屋内拍不出照片，但如果换用红外照相机在黑暗中也可以拍照片了。

“未来，您所研究的领域有没有相应的成果，可以在衡阳落地？”面对记者的提问，褚君浩说：“衡阳是个好地方，而且金属、非金属资源非常丰富。今天在论坛上，已经与南华大学相关人员进行了衔接，下一步会选择合适的时机再来衡阳这座让人难忘的城市进一步考察，争取与相关高校和企业达成战略合作，实现多方共赢。”